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Fi-va vre-o schimbare?
Tóté foile din monarchia se o- 

cupă de desnodămentul, ce a înce
put se-l ia crisa unguréscá în urma 
dimisiunei cabinetului Banffy.

Toţi se íntrébá, déca misiunea 
încredinţată lui Colom an Szeli, de-a 
forma noul ministeriu, este numai 
un espedient pentru a eşi din im
pas şi a face cu putinţă reintrarea 
în văgaşele normale parlamentare, 
prin realisarea compromisului cu o- 
posiţia, ori că ínsémná mai mult.

A  doua întrebare este: ce se 
póte aştepta în caşul din urmă? In- 
semna-va óre debutul lui Coloman 
Szeli ca ministru-preşedinte o schim
bare cel puţin în ce privesce gru
parea partidelor, cari stau pe basa 
pactului dualist dela 1867, ori chiar 
o schimbare a sistemului de gu
vernare ?

Seim, că matadorii oposiţiei 
accentuau mereu la tóté oeasiunile, 
că ţînta lor este nu numai de-a sili 
pe Banffy se se retragă, ci de-a face 
se cadă şi „ sistemul44 lui. Apponyi 
a esplicat odată, ce înţelege sub 
acest sistem şi ceea ce a cjis se póte 
resuma în câte-va cuvinte. E vorba 
de-a înfrânge puterea consorţiului, 
care a dirigiat pănă acuma în mod 
absolut partida dela putere şi cu ea 
téra íntrégá. Adecă se cadă prepo- 
tenţa clicei Tisza-Banffy, ca se se 
potă lărgi consorţiul, întrând în el 
şi Apponyi cu ai sei.

Acésta ar fi aşa c}isa „fusiune44, 
de care, se vede, li-e groză celor 
din vechia „protipendadă44 tiszaistă. 
Ei, deşi au vec|ut din capul locului 
cu ochi réi cliiămarea lúi Szeli în 
consiliul Coronei, ca om privat ne
responsabil, alături cu miniştrii res
ponsabili, sunt gata se-l ridice acum 
în slavă şi se-l aclame cu aceeaşi 
însufleţire, cu care aclamau odini- 
oră pe Tisza şi mai în urmă pe 
Banffy, numai ca se remână situa- 
ţiunea partidei liberale neschimbată 
şi se se delăture posibilitatea unei

fusiuni cu partida „naţională" appo
nyi stă.

Vechia gardă a hahamului par
tidei „liberale44, Coloman Tisza, pune 
acum tóté în mişcare spre a lăţi 
părerea, că membrii cabinetului 
Banffy îşi vor péstra portofoliurile 
şi mai departe sub noul ministru- 
preşedinte, că nu se va face nici o 
schimbare în situaţiunea partidului, 
ci totul se va reduce la faptul, că 
Szeli, ca unul, care este persóná 
grată înaintea oposiţiei, va încheia 
compromisul cu ea. Numai atunci, 
spun ei, va sosi momentul, când va 
fi primită dimisiunea cabinetului 
Banffy şi Szeli va fi însărcinat şi 
formal cu compunerea cabinetului. 
Dorinţa, ca se remână în acest ca
binet, afară de Banffy, toţi membrii 
ceilalţi, e întemeiată pe altă dorinţă, 
ca adecă printr’asta se se facă impo
sibilă o lusiune.

Etă dér de ce se tem „proti- 
pendaţii44 liberali, étá ce oposiţiona- 
lii stăruesc se împedece cu ori-ce 
preţ, susţiind, că Szeli a primit în
sărcinarea, de-a forma cabinetul, re- 
servându-şi mână liberă. De pe acum 
foile oposiţionale sciu se spună ca 
sigur, că în cabinetul lui Szeli nu 
va rémáné dintre miniştrii de pănă 
acuma, decât cel de honveejí, minis
trul a latere şi ministrul croat; sciu 
se spună, că se va face o mare 
schimbare în şirurile secretarilor de 
stat şi între fişpani cu acâstă oca- 
siune.

Mai susţin foile oposiţionale, şi 
se confirmă şi din partea celorlalte, 
ca Banffy a propus ca succesor al seu 
numai şi numai pe ministrul de hon- 
vec[í Fejérvary. Printr’asta Banffy 
se fi voit a împedeca cu ori-ce preţ 
venirea la cârmă a lui Szeli. Tóté 
numai pentru a zădărnici planul fu- 
siunei dintre partide.

Clica protipendiştilor luptă aşa- 
dér pe vi6ţă pe mórte pentru a-şî 
susţin0 influenţa în partid şi a îm
pedeca metamorfosa lui. Oposiţiu- 
nea, susţinută încât-va şi de disi
denţii liberali, se silesce în tot chi-

pul se spargă falanga tiszaistă, cre- 
cjend, că astfel va pute a face se 
cadă şi sistemul numit al lui Tisza- 
Banffy, care a domnit pănă acum.

Este deci, bine înţeles, mare 
deosebire între schimbarea de sis
tem, ce o doresc partidele oposiţio
nale maghiare, şi între ceea, ce ne 
închipuim noi sub o schimbare a 
sistemului de guvernare. Ore se se fi 
gândit Szell vre-odată la un astfel 
de reviriment, care se facă posibilă 
cu timpul introducerea unui regim de 
dreptate şi de libertate?

Politica naţională a iui Banffy.
In nr. dela 21 1. c. al lui „ Magyar or- 

szdga, faimosul D. Pdzmandy — care numai 
ф1е1е trecute a cădut la alegerea de depu
tat din Cluşiii faţă cu br. Feilitsch, o rudă 
a lui Banffy — publică sub titlul de mai 
sus un articul, în care se ocupă cu aşa nu
mita „politică naţională44 a fostului minis
tru preşedinte.

Pâzmandy purcede din formula mai 
nouă: „cel mai maghiar şi mai naţional guvern*, 
ce br. Podmaniczky a iscodit’o mai întâiü 
pentru a caractérisa guvernul lui Banffy. 
In faţa acestor „magice44 cuvinte, Pâzmandy 
фее, că décà aşa ar fi, Maghiarii altfel 
şi-ar lua rëmas bun dela el. Insă nu este 
aşa, continuă, căci deşi br. Banffy a accen
tuat adeseori, cât de mare Maghiar este 
el şi cum idealul sëu este statul naţional, 
totuşi n’a lucrat, pe cum а фз. „S’a vestit 
ca un mare sdrobitor de naţionalităţi şi a 
promis, că va înghiţi un Valah de dejun şi 
un Sas de cină. Tôte acestea însë n’au fost 
decât bombasticisme44.

Pazmandy înşiră apoi pëcatele lui 
Banffy faţă cu Maghiarii, arătând, că „sta
tul naţional maghiar44 a vrut së-1 creeze 
prin subminarea constituţiei, prin starea 
ex lex, prin umilirea faţă cu Viena etc. 
Spune mai departe, că Banffy şi-a recâşti
gat renumele de „mare Maghiar44 prin asu
prirea, Românilor delà Nâsëud şi a Saşilor 
dela Bistriţă, pe timpul fişpăniei sale. In- 
dată-ce a ajuns ministru-preşedinte, s’a nă-, 
pustit şi asupra Maghiarilor. El a devenit 
un Hanibal fin de siècle, care totdéuna tre
buia së lovéscà pe cineva.

Când Banffy a ajuns ministru-preşe
dinte — continuă Pazmandy —  mare fu 
spaima între naţionalităţi. Memorandiştii 
gândeau, că a sosit óra socotelii; deputaţii 
saşi s’au pregătit a eşi din majoritate; Serbii 
îşi temeau patriarchatul; Slovacii din Tu- 
roţ-St.-Mărtin se pregăteau a emigra la 
Praga. Banffy a şi organisat în Buda o 
aşa numită secţiă pentru naţionalităţi, în 
fruntea căreia a pus un procuror de 
stat, care s’a distins în Ardeal, şi ca sfă
tuitor pe un brav profesor, care odinioră 
a învăţat limba maghiară în Bucuresci. 
Amândoi erau omeni de specialitate, buni 
patrioţi, cunoscători ex asse ai raporturilor 
nóstre de naţionalitate ruşin0se. Jeszenszky 
avea planuri mari, cum ar trebui creat în 
fine statul naţional maghiar; a şi încercat 
şi a luat măsuri în direcţia acésta. Insă 
resultatul aprópe nimic. Sub Banffy ces- 
tiunea naţionalităţilor n’a mers înainte nici 
c’o iotă. Şi astăcjl suntem departe de statul 
naţional, ca Măcăul de Ierusalim.

Conjuraţiunea română — (p06 autorul 
articulului — merge ca şi mai înainte, dór’ 
tonul e puţin mai timpit momentan, cu
prinsul însă a rămas acelaşi. Ce folosesce 
eliminarea unui domn Bol oaş? din scólele 
superióre ungurescl, când cresc! anual în 
scólele medii 1700 de Bolcaşî? Institu
tele românescl de bani se sporesc întruna; 
proprietarii maghiari din Ardeal sunt sis
tematic expropriaţi; cu capitale din Ro
mânia se ínfiintézá prăvălii, din ale căror 
venite grase se acoper cheltuelile agitaţiu- 
nei. Tóté acestea i-le-au spus Jeszenszky şi 
Jancso de sute de ori lui Banffy — el 
însă nu făcea, decât să-şi resucescă musteţa.

In fine Pazmandy, după-ce înşiră tóté 
aceste păcate ale lui Banffy, fejice, că to
tuşi a făcut ceva: a adus legea despre 
maghiarisarea numelor de localităţi. Dór 
legea acésta nu e esecutată. Banffy a 
suferit, ca legea sancţionată să fiă pusă la
o parte. Ministeriul comun de résboiü nu 
vre, ca din Hermanstadt să fie Nagy-Sze- 
ben, din Steinamanger Szombathely. Şi 
energicul bărbat, eroicul Maghiar, naţionalul 
Robinetti a făcut frumos „stânga ’mprejur44 
^dinaintea cătanelor austriaco. Statua lui 
Hentzi a dus’o de pe piaţa sf. George, pen- 
tru-ca s’o ridice din nou înaintea scólei de 
cădeţi din Buda. Aşa a făcut el în tótá
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I ta l i eni i .
— Fine.*)  —

In proporţia, în care neîndemânarea 
externă dispare, er omul dispune mai li
ber de materialul pentru încorporarea as- 
pirărilor sale intelectuale, consoiinţa reli- 
giosă devine şi ea mai liberă şi perfec- 
ţiunea artistică este tot-odatâ o desrobire 
intelectuală. Artiştii cei mari din Italia au 
făcut tot atât pentru desrobirea şi înain
tarea lumii, cât şi reformatorii din Germa
nia. Până când acele chipuri vechi, po
somorit© ale lui Dumnedeu şi ale Sfinţilor 
au putut să atragă inimele credincioşilor, 
pănă când arta nu a ajuns să fie mai în
demânatică în manifestarea externă, pănă 
atunci însuşi spiritul se dovedea strîmtorat 
şi subjugat. Libertatea în artă s’a desvol- 
tat în aceeaşi măsură cu libertatea în idei,

*) Vecii „ Gazeta Transilvaniei“ Nr. 29 a, c.

şi una a fost condiţia celei-lalte. Numai 
după-ce ómenii au simţit 0răşl plăcere pen
tru arta liberă, au devenit şi capabili de-a 
pricepe clasicitatea antică, de a-se bucura 
de ea şi de-a lucra în sensul ei mai de
parte. Fără de acâstă recepţie a vechei 
literaturi classice, reformaţiunea ar fi ră
mas o simplă schismă bisericâscă, precum 
a fost mişcarea Hussiţilor. Dér când inte
resul deşteptat pentru totă aspirarea mai 
liberă a spiritelor s’a putut împreuna şi s’a 
împreunat în fapt cu iniţiativa lui Luther, 
reformaţiunea a devenit stindardul pentru 
progresai cultural de atunci încoce. Prin 
urinare raportul artelor şi al sciinţai cu re
ligia nu era nicl-decum în vremea de a- 
tunci, precum îşi închipuesc unii protes
tanţi, ceva întâmplător şi óre-cum meşte
şugit; ci o strînsă legătură fireseă le îm
preuna pe tustrele şi numai împreună au 
putut înainta spre libertate.

Pănă la reformaţiune Germania şi 
Italia, aceste ţări odîni0ră aşa de înfrăţite, 
au făcut drumul împreună, stând pururea 
în contact amical şi întregindu-se reciproc.

De atunci încoce s’au despărţit. Italia îşi 
luase artele frumóse în totă întinderea lor, 
ca ţintă supremă; pentru Germania elabo
rarea ideilor a rămas culmea aspirării; Ita 
lia a repudiat mai târejiu libertatea sciinţei 
germane, Germania a repudiat frumuseţea 
artei italiane, şi pe când ast-fel sciinţa ger
mană ameninţa să devie un doctrinarism 
sarbăd, sec, lipsit de sucul şi de căldura 
vieţii, arta italiană s’a coborît la o jucărie 
frivolă, care deştâptâ desgustul ómenilor 
cuminte şi, înstrăinând-o de religie, o des
tină numai la desfătarea sensuală, fără spi
rit şi fără cuprins mai temeinic.

Dór cu tóté că este aşa în timpul de 
faţă (1829), când Italia se află subjugată 
sub forma înţepenită a hierarchiei, când 
este politicesce condusă de interese străine 
şi se vede ast-fel oprită dela o participare 
mai vie la mişcarea contimporană, totuşi 
íntréga istorie italiană şi fiă-care palmă 
a pământului acestei ţări ne arată într’un 
mod palpabil, că, dâcă în relaţiile politice 
situaţia geografică şi climatică a motivat 
întâmplările şi formaţiunile statelor ei şi

prin urmare aici natura a biruit pe om,
i din contră în artă omul s’a dovedit birui
torul naturei şi a făcut din întrega lui 
ţâră un monument măreţ al geniului na
ţional.

Pentru-ca aşa ceva să fie cu putinţă, 
nu este de ajuns, ca din poporul italian să 
se fi născut un şir de artişti înzestraţi cu 
cel mai mare talent, ci a trebuit să existe 
şi în fiă-care individ al acestei naţiuni o 
disposiţie pentru plăcerea artistică, facul
tatea de-a pricepe şi de-a respecta frumo
sul ; căci nici odată nu se va produce o 
operă de adevărată valore, dâcă nu va răs
punde dorinţei unui cerc întins de omeni, 
care să participe ast-fel la înfăptuirea ei. 
Insă un popor nu pote avea acea disposi
ţie pentru plăcerea artistică, acel sens de-a 
cuprinde ideia în formele sensibile, adecă 
frumosul, dâcă întregi clase ale lui sunt 
copleşite de munca brutală şi lipsite de 
ori-ce mişcare graţiosă. Arta este fiica ră
gazului.

Acest răgaz s’a arătat aşa de roditor 
în Italia, încât chiar şi obicinuitul ogor cu
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viaţa sa. Odiniórá ca comisar guvernial, pe 
lângă asistenţă de gendarmi a scris pe 
frontispiciul gimnasiului din Năsăud: „Ma
gyar kir. főgimnázium44, însă tot atunci a 
ordonat, ca în acéstá scóla înfiinţată din 
fonduri maghiare de stat, să se înveţe ro- 
mânesce. Aceste două fapte caracteriseză 
pe guvernul Banffy. Nimic maghiar, nimic 
naţional n’a fost în el....

Noul ministru-preşedinte.
(Coloman Szell).

Aseră a sosit Col. Szell din Yiena la 
Budapeşta, şi cel dintâifi lucru i-a fost a 
întră în contact cu mandatarii oposiţiei, 
a li se recomanda ca ministru-preşedinte 
designat de Maj. Sa şi a face paşii ulte
riori pentru învoială asupra oondiţiunilor 
de compromis. Numai după-ce îi va suc
cede acâsta, urmeză formarea cabinetului.

Banffy aşa-dâr ar fi dispărut deocam
dată de pe arena politică. Eri Maj. Sa Fa 
primit in audienţă de adio şi i-a dat un 
forte măgulitor autograf, âr unii c|ic, că a 
fost distins cu marea cruce a ordinului 
„Sf. Ştefan44.

Oficiosa „N. W. Tgblattau vorbind 
despre noul ministru preşedinte Col. Szell, 
di ce, că acesta primind greua însărcinare, 
ce i-s’a dat, va forma cabinetul escîusiv din 
membrii partidei liberale şi mai mulţi mem
brii din guvernul lui Banffy vor rămână şi 
în noul cabinet. Ce privesce pactul cu 
Austria, Szell n’ar ave planuri precise. El 
a promis, ce-i drept, guvernului austriac, 
că va face ca dieta ungară se voteze pro
iectele pactului în forma propusă de el, 
aşa că, decă în Austria pactul va fi intro
dus pe basa §-lui 14, comunitatea vamală 
rămâne în formă de alianţă pănă la 1903 
cu susţinerea principiului, că Ungaria stă 
pe basa regulării unilaterale. In cas însă 
de convenţiunl cu statele străine, nici Un
gariei, nici Austriei nu li este permis a fi
gura separat, ci numai ca factor comun.

Germanii austriacl pun mari speranţe 
în Szell, 4ice aceeaşi foie, că el ca vechili 
aderent al partidei lui Deak, nu se va 
mulţumi, decă în Austria s’ar guverna şi 
mai departe în contra Germanilor.

O altă oficiosă, „ Wiener AUg. Zeitungu, 
despre care se (̂ .io0, că ar fi organul gu
vernului Thun, scrie între altele, că retra
gerea lui Banffy însemnă o victoriă a mi
norităţii asupra majorităţii. In urma eve
nimentelor mai prospete, Szell a ajuns în- 
tr’o posiţiune fatală, şi rolul, care l’a jucat 
el în urmă, nu este prea frumos. Dâcă ţînta 
lui Szell a fost ca Banffy să fiă depărtat şi 
umilit şi ca oposiţia să fiă mai puternică, 
atunci şi-a ajuns ţînta.

Firesce, că „fracţiunea răsboiului44 din 
partida liberală întâmpină cu neplăcere şi 
consternaţiune designarea lui Szell ca mi
nistru-preşedinte. E vorba, că s’ar fi sfirşit 
cu prepotenţa Tiszaiştilor şi cu domnia lor 
absolută în partid. Mult se tem ei şi de o 
fusiune cu apponyiştii, şi acest gând negru

le turbură liniştea cjilei şi a nopţii. Aceştia 
ar fi dorit, ca monarchul să însărcineze pe 
br. Fejervary cu formarea noului pabinet, 
ér că lucrurile nu au eşit după dorinţa lor, 
îi face nervoşi şi gata a vesti în tóté păr
ţile, că în contra lui Banffy s’a lucrat de 
mult pe sub ascuns în Viena, ba că s’ar 

. fi hotărît acolo chiar dismembrarea partidei 
liberale.

Partidele din oposiţie au primit scirea 
numirii lui Szell cu cea mai mare bucuriă 
şi satiefacţiune — căci a că4ut omul, care 
la ultimele alegeri era p’aci să le prăpă- 
dâscă şi din partea căruia multe au suferit. 
In ridicarea lui Szell pe ruinele lui Banffy, 
oposiţia vede o completă desavuare a re- 

, gimului Banffy din partea monarchului. 
Organul partidei poporale catolice, „Alkot- 
manya, se lâgănă în credinţa, că puterea 
Tiszaiştilor s’a prăbuşit, că s’a pus capăt 
domniei minciunei şi tirăniei şi că căderea 
lui Banffy însâmnă câdetca sistemului. Ase
menea crede şi nBud. H irlapu, însă el află 
totuşi, că numai un pericul s’a înlăturat şi 
că de aici înainte va fi tréba „celor bunlu din
tre Maghiari, ca „naţiunea44 să resufle pe 
viitor mai liber şi Maghiarii deprimaţi să 
se bucure din nou. Privitor la fusiune „B. 
Hirlap44, care trece ca organ apponyist 
фее, că „partida naţională44 (apponyistă) 
nu vré să forţeze fusiunea, ci o privesce 
ca pe un roib, care trebuie lăsat încă să 
pască în érba primăverii, înainte de ai 
pune frâul în gură.

Vom vede în ce chip va scii Col. > 
Szell să satisfacă dorinţelor multiple şi 
varii ale „patrioţilor44 înşghebaţl în par
tide.

Mişcarea ţirănescă în România.
B u c u re s c i , 7 (19) Februarie.

Aseră s’a terminat desbaterea asupra 
interpelaţiei d-nului Morţun, care a durat 
patru c)ile. Voifi. se completez acum pe 
scurt raportul meu privitor la acesta dis- 
cuţiune.

In şedinţa dela 4 (1в) Februarie, pre
cum seim, a luat cuvântul cel din urmă 
d-1 Tache Ionescu. D-sa declară înainte de 
tote, că nu conservatorii sunt autorii soiri
lor mult esagerate publicate în diarele 
străine, — scirl, pe cart le desaprobă; mai 
departe фее, că nu conservatorii s’au unit 
cu radicalii, ci radicalii au întrat în parti
dul conservator, creând, că aici *şl vor 
pută profesa mai bine, ca ori şi unde, ideile 
lor. întrebă apoi: ce întâmplare însemnată 
s’a petrecut, care să fi înlesnit socialiştilor 
să găsâscă teren pentru propaganda lor la 
sate? Acea întâmplare, фее d-1 Ionescu, a 
fost conlucrarea socialiştilor cu guvernul la 
alegerile ultime comunale din Noemvre 1898. 
Acestă alinnţă între guvern şi socialişti a 
făcut, ca fiarele liberale să-i ridice pe aceştia 
din urmă în slavă. La rândul lor socialiştii 
s’au profitat de moment, ca să începă o 
propagandă la sate şi să aducă lucrurile 
aci, unde sune. Nu vre să crâdă, că decă

şirele lui de arbori, cu tufişul lui de tres
tie şi ghirlandele lui de viţă, chiar şi o- 
bicinuita ogradă a ţăranului ou hambarele 
lui deschise aşe4ate ca pe colóne, cu fru
mosul acoperiş oblu al casei de locuit, 
chiar şi portul celei mai de rând femei de 
la ţ0ră cu nimerita compunere a colorilor 
jşi cu simpla şi graţiosa aşe4are a părului 
pe cap, se pot invoca drept dovada deo
sebitului simţ artistic al întregei naţiuni.

Dér cine ar puté să descrie strălucita 
privelisce peste acel oraş al artelor din 
Toscana şi din lume, peste Florenţa şi 
peste grădina încunjurimilor ei? Cine ar 
pute zugrăvi mărginirile ei, de unde ne 
surîde Fiesole cu turnurile vesele pănă unde 
se înalţă umerii albaştri ai dealurilor Lu- 
«heze pe fundul auriu al carului dela apus: 
«um aici tóté, tóté portă urmele lucrării 
<ie mii de ani a unor omeni plini d* cel 
mai viu spirit! Precum flórea de nufăr se 
înalţă peste oglinda lacului, aşa stă pe 
acest pământ încântător mai încântătorea 
Florenţă cu nemuritórele ei lucrări de artă, 
-cu bogăţiile ei nesfîrşite. Dela îndrăsneţul

turn aerian al Palatului, care se urcă la 
cer cu un catarg subţire, pănă la măreţa 
cupolă a catedralei, minunea creată de 
Brunelleschi; dela vechia casă a nobililor 
Spini pănă la cel mai grandios palat ce 
l’a vS4ut lumea, Palazzo P itt i; dela gră
dina mănăstirii Franciscanilor până la ad
mirabilele Cascine: tote sunt de-o nepil
duită graţie şi strălucire ; fie-ce uliţă din 
Florenţa e o comoră pentru artă; zidurile 
Florenţei, ca potirul unei flori, cuprind 
înflorirea frnmuseţei create de spiritul o- 
menesc.

Şi acesta este numai unul şi cel mai 
scump giuvaer al diademei, cu care popo
rul italian a împodobit pământul. Cu tote 
că nici un altui nu i-se pote asemăna pe 
deplin, splendorea lui mai că dispare în 
mulţimea celor ce-1 încunjură, care şi ele 
strălucesc fiă-care în propria sa lumină. 
Trebue să fiă cine-va forte sărac cu duhul, 
seu forte slab de ânger pentru a nu cu- 
nosce mărirea Italiei şi valorea deosebită 
a Italienilor, realisată în istorie.

guvernul ar fi prevădut consecenţele, s’ar fi 
unit cu socialiştii. Toleranţa guvernului 
însă a dat de fapt nascere mişcărei agrare 
de acjl. Vădând situaţia ameninţătore, gu
vernul a fost forţat a interveni, şi noi, 4ice 
oratorul, nu putem, decât să aprobăm ener
gia şi măsurile de ordine, ce le-a luat. Si- 
tuaţiunea gravă ce esistă în aceste mo
mente prin satele din Oltenia, a produs’o, 
4ice vorbitorul, numai simţul de ură, căci 
numai ura în contra conservatorilor a îm
pins pe guvern şi la acéstá alianţă cu so
cialiştii.

In şedinţa următore, dela 5(17)Febr. 
mai íntáiü deputatul Dobrescu-Argeş a 
anunţat o interpelare tot cu privire la miş
carea agrară, ér deputatul Politimos în- 
trébá guvernul, de ce nu espulseză pe toţi 
socialiştii străini, cari fac o politică ame
ninţătore pentru ţâră şi al căror şef este 
d-1 Morţun. — Camera continuă apoi discu- 
ţiunea la ordinea dilei.

D-1 P. S. Aurelian: Pentru prima-oră 
poporaţiunea rurală s’a resculat la 1888. 
Guvernul de atunci n’a făcut o anchetă 
seriosă pentru a se studia adevăratele cause 
ale mişcărei agrare. De obiceiü instigatorii 
esploatézá nevoile ţăranilor şi faptul, că 
sunt rău administraţi. Şi administraţia nós- 
tră lasă în adevăr de dorit. Ministrul de 
iuterne a afirmat la început, că nici o gru
pare politică séu socială n’a provocat agi
taţiile; in urmă după ce s’a informat, a de
clarat, că singurii vinovaţi sunt socialiştii, 
înainte de-a se stabili însă resultatul defi
nitiv de cătră o anchetă administrativă şi 
judiciară, e imposibil de-a se determina 
responsabilităţile.

Oratorul, continuând ĉ ic©, că nu póte 
admite, că guvernul a încheiat o alianţă 
cu socialiştii. E adevărat, că în unele oraşe 
interesele locale au făcut pe anumiţi tineri 
liberali să priméscá concursul socialiştilor. 
D-sa condamnă însă acest gen de colabo
rare, care produce turburare în spiritele 
Românilor. In ce privesce nemulţumirile 
dintre ţărani, ele se datoresc ambelor par
tide istorice, cari se arată nepăsătore faţă 
de îmbunătăţirile stărei materiale şi morale 
a ţăranului. Intru cât pentru propaganda 
socialistă la sate, d-1 Aurelian dice, că ţă
ranul român nu póte deveni nicl-odată so
cialist. Dér nu socialism vor să facă ei în 
satele nóstre, ci o agitaţiune periculosă.

Se miră, că autorităţile au permis 
străinilor de-a funda un club socialist m 
Bucuresci. Agitaţiile lor trebue să ne des
chidă ochii şi să ne facă se nu mai luăm 
socialismul în zeflemea. Trebue să-l stu- 
diăm serios, pentru-ca să-l putem combate 
şi mai serios, căci nu e glumă, când nu
mai în Bucuresci sunt înscrişi in club 800 
de socialişti. Făcând apoi istoricul socialis
mului, constată, ca astă4l acéstá formaţiune 
nu mai are un caracter politic, pentru-că 
caută a se alia cu partidele dela guvern. 
Datoria guvernului este de a desarma so
cialismul. D-1 Aurelian însă e de părere, 
că în combaterea lui să nu se întrebuin
ţeze măsuri violente.

Urmeză deputatul guvernamental Ma- 
teiü Corbcscu, care susţine, că nici o ali
anţă nu esistă între socialişti şi guvern, 
că causa mişcărei agrare e ignoranţa po- 
poraţiunei rurale şi răspunderea este a clas- 
selor dirigente; apără apoi pe d-1 Sturdza 
contra tuturor acusaţiunilor, şi îneheiă lău
dând atitudinea partidului liberal, căruia, 
4ice, nu i-se póte împuta de-a fi tolerat 
agitaţiunea în ţâră.

D-1 ministru-preş(dinte Sturdza: După 
atacurile în contra guvernului vin acum 
insinuările. Discuţia a fost provocată de 
d-1 Morţun, care a avut un asociat, pe d-1 
Tache Ionescu. Vorbesce de răscolele dela 
1888, ai căror autori au rămas ascunşi. 
Mişcarea de aqi a fost făcută de clubul 
socialist, cu scop de a-şi pregăti un teren 
favorabil pentru viitórele alegeri parlamen
tare, ce se vor face în anul acesta, termi- 
nându-se periodul legislativ. Procederea so
cialiştilor o declară de nepatriotică şi pă- 
gubitóre. Guvernul, 4i°e> ü’a făcut nici o 
alianţă cu socialiştii. Intre socialişti şi li
berali este o prăpastia, fiind-că liberalii 
sunt naţionalişti, ér socialiştii sunt cosmo
poliţi. Cetesce nisce broşuri socialiste şi

arată din ele părţile subversive şi scopul, 
ce-1 urmăresc socialiştii prin acele broşuri. 
Turburările iscate sunt o dovadă. Din no
rocire însă s’a putut susţină liniştea pre
tutindeni, fără a întrebuinţa forţă armată. 
Reamintesce desvoltarea cestiunei ţărănescl 
şi împroprietărirea ţăranilor la 1864, prin 
care 400,000 de ţărani au devenit proprie
tari pe mai mult de un milion şi jumătate 
hectare de pământ. Dela 1880 pănă a4* 
statul a vândut din domeniile sale 750,000 
de hectare la 150,000 ţărani. Cifrele aces
tea representă trei părţi din poporaţia ru
rală şi din pământul cultivabil. Şi mai 
înainte ţărănimea avea nevoi de revindicat, 
dér nu proceda aşa, cum vor a4i socialiş
tii. Plângerile ţăranilor privesc abusurile, 
cari nu se pot tăgădui, dér nrt-i nevoiă ca 
ţăranii să fiă răsculaţi prin agenţi ai inter
naţionalei, pentru а-se delătura aceste abu- 
suri. România are instituţiuul forte libe
rale, ér constituţia nu permite, ca Româ
nii şi ou atât mai puţin, ca străinii să abu- 
seze de ea. De aceea guvernul a făcut câ- 
te-va espulsărl de străini, pe cari i-a cu
noscut ca cei mai periculoşi agenţi provo- 
cătorl. N ’au fost espulsaţi însă, decât 9 
individi. Aratü, că numărul Evreilor 
mărit prin imigrări, şi 4i°eî °& contra 
acestor imigrări guvernul va trebui să ia 
măsuri. In fine apalézá la socialişti, ca să 
se lase de utopiile şi de nisuinţele lor pe- 
riculóse, şi la tote partidele române, ca să 
se străduâscă a face să înceteze nemulţu
mirile ţăranilor. Incheiă citând sentinţa 
romană: Salus reipublicae suprema lex.

Cerându-se închiderea discusiunei, d-1 
Fleva protesteză şi cere cuvântul în contra 
închiderei. Fiind însă 7 óre séra, discusiu- 
nea se amână pe 4̂ ua următore.

In şedinţa de eri, Sâmbătă, d-1 Fleva 
a vorbit contra închiderei discusiunei asu
pra interpel$rei d-lui Morţun, arătând, că 
e o cestiune de dreptate de-a se lăsa să 
vorbéscá şi deputaţii asociaţi la amintita 
interpelare.

Votându-se însă asupra închiderei dis
cuţiei, acésta s’a primit cu 84 voturi con
tra 39.

Atunci deputaţii, cari prin acest 
şi-au perdut dreptul de-a mai vorbi, au 
adresat unul după altul trei noue interpe
lări guvernului. D-1 Delavrancea interpelézá 
asupra diferitelor fapte întâmplate cu oca- 
siunea răscolelor sătesci. D-1 Fleva mterpe- 
leză asupra căuşelor răscolelor ţărănescl şi 
întrâbă, dăcă în urma măsurilor luate de 
guvern mai sunt garantate libertăţile pu
blice? — D-1 Ionel Grâdişteanu întrâbă în 
fine guvernul, décá crede, că în urma ali
anţei sale cu socialiştii mai are autoritatea 
necesară, ca să potă conduce téra? — Tote 
aceste interpelări au fost puse la ordi
nea 4ilei după terminul reglementar de 
trei 4ile.

Ast-fel s’a terminat acéstá importantă 
discusiune, despre care m’am încercat a vă 
da în scurt o icóná în cele premergătore.

S C I R I L E  D I L E L
10 (22) Februarie.

Colecta pentru monumentul lui 
Saguna. Cetim în „Telegr. Rom.44: Din 
mai multe comune ni-se scrie, că autorită
ţile civile din comitatul Hunedorei, au ci
tat la sine pe preoţii, ori epitropii bisericei 
şi i au pedepsit în bani, pentru-că au fă
cut în comunele lor colecte în favorul fon
dului pentru ridicarea unui monument ma
relui Şagnna. La tot caşul purcederea au
torităţilor civile este incorectă, căci orga
nele bis. au esecutat numai ordinul supe
riorităţii bisericesel esmis în acest obiect; 
deci îndreptăţirea acestei superiorităţi de-a 
întreprinde colecte trebue constatată. Noi 
avem informaţiuni, că s’au făcut de Ven. 
Consistor şi rap6rte oficiale în acesta causă, 
şi că Consistoriul a întrevenit imediat la 
locurile competente pentru regularea ces- 
tiunii. Să sperăm, că resultatul întrevenirii 
va fi favorabil.

Un dar dubios. Ministrul unguresc 
de agricultură printr’o hărtiă adresată Con- 

j sistorelor nostre aduce la cunoscinţa ace»-
I tora, că dorind a veni în ajutorul cultiva
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torilor de vii şi mai ales a proprietarilor 
mai mici de vii bântuite de filoxeră, a 
dispus a-se lucra prin bărbaţi de speciali
tate un manual, în care să se ar&te cele 
ce un cultivator de vii trebue să te soie 
pentru aşi apăra viia. Manualul e scris în- 
■tr’un limbagiü simplu şi uşor de înţeles, 
având şi 143 chipuri esplicative. Pentru 
ca învăţăturile cuprinse în acest manual să 
străbată cât mai adânc în straturile popo 
rului, ministrul apelâză la ajutorul preoţi
lor şi învăţătorilor, pe cari îi găsesce ca 
cei mai apţi pentru acésta şi le oferă tot
odată manualul gratuit, având de a-1 cere, 

*fiă şi numai printr’o simplă cartă poştală, 
dela secţiunea de vierit a ministerului r. u.
• de agricultură din Budapesta („A  földmi- 
velésügyi m. kir. ministerium szőlészeti 
osztályához, Budapesten*4.) — Luorul ar fi 
bun şi folositor, décá prin el nu s’ar ur
mări şi scopuri de maghiarisare. Décá d-1 
ministru găsesce de astă-dată, că şi mult 
persecutaţii şi neîndreptăţiţii noştri preoţi 
^i învăţători sunt „buni de ceva trébáu, 
atunci pentru ce nu ţine sémá şi de tre
buinţele şi aşteptările lor? Pentru ce nu 
a dispus a se tipări manualul din cestiune 
^ i în limba română, că doră şi Românii, 
ca cetăţeni contribuitori ai statului, ar me- 

’rita să se aducă atâta „jertfă" pentru ei? 
Prin răspândirea de asemeni cărţi „gra
tuite44 printre preoţii, învăţătorii şi popo
rul nostru, ministrul, se vede, intenţionâză 
a face în primul loc serviciu maghiarisă- 
rei, ér nu causei economice a poporului 
nostru, căruia ’i-s'ar puté ajuta numai prin 
răspândirea învăţăturilor în limba ma~ 
temă a lui.

Adunarea naţională cretană. 0 te
legramă din Canea anunţă, că prinţul Ge
orge a deschis alaltăerî adunarea naţională 
în presenţa corpului consular şi a şefilor 
autorităţilor politice. El a făcut cunoscut 
planul constituţiunei cretane.

NicMta şi regele Serbiei. Un fel 
-<3e conflict diplomatic s’a iscat între Mun- 
tenegru şi Serbia. Agentul diplomatic 
isérbesc din Catinje, locotenentul Masine, a 
primit ordin să părăsâscă îndată capitala 
montenegrină. Causa se cjic9 a fi, că ofi- 
ciósa „ Cernagorcau a publicat un articul, 
care înjură dinastia Obrenovicilor, numin- 
du-o vândătore a Serbiei.

Teatru german. Asâră s’a dat clas- 
sica tragediă de Grillparzer „Medea44. D-ra 
Bârsescu a fost sublimă şi admirabilă ca 
Medea. Publicul i-a făcut cele mai căldu- 
róse ovaţiunî, rechiămându-o neîntrerupt 
intre aplause frenetice. La finitul actului I
i-s’a oferit artistei un prea frumos coş cu 
flori din partea damelor române.

A 41 se va representa drama „Dama 
cu cameliile44.

Concert în Hunedóra. Corul vocal 
al bisericii române gr. or. susţinut de Reu
niunea femeilor române gr. or. din Hune
dóra, învită la concertul, care se va aran- 
gia în Hunedóra Sâmbătă în 4 Marte n. c. 
începutul la 7% séra. Intrarea: de personă 
60 cri, de familiă 1 fl. 20 cr. Suprasolvi- 
rile se primesc cu mulţămită şi se vor 
chita pe cale cjiaristică. Venitul curat e 
destinat pentru edificarea unui cor în bi
serica gr. or. din Hunedóra.

Program. 1. „Sum vânător4*, cor băr
bătesc,’ 2. „Cucuie cu până sură44, cor băr. 
de G. Dima. 3. „Vino lele*, cor bărb. de 
I. Vidu. 4. „Fosta’i lele44, cor bărb. de Mu- 
sicescu-Popovici. 5. „Tot ’ţi-am 4is mân- 
dro44, cor bărb. de T. Popovicl. 6. „Era 
nóptea ’ntunecosă44, cor bărb. de G. Dima.
7. „Fóie verde de trifoiü44, cor bărb. de T. 
Popovicl. 8. „Marşul cântăreţilor44, cor băr. 
de C. Porumbescu. — După producţiune 
urmézá dans.

Diarist expulsat. Din Paris se anun
ţă, că Dr. Bartolomeu Frischauer, cores
pondentul lui „Neue fr. Presseu în Paris, 
a fost espulsat din Francia.

Muşcătură de sérpe. Din Caşovia 
se scrie, că un individ din Göncz cu nu
mele Stef. Selig, fu muşcat primejdios de 
cătră un şârpe când trecea printr’o pădure 
43ătră Caşovia. In pădurea acésta el şi-a

făcut foc, ca să se încălcjâscă, şi când fo
cul ardea deja se puse la odihnă. Abia 
însă pausâ câte-va secunde şi âtă că ob
servă, că în straiţa ce o aşe4â alături, se 
mişcă ceva. Omul curios îşi vâri mâna în 
straiţă, însă ş’o scose repede. Când colo, ce 
să ve4 l: un şerpe i-se încolăcise pe braţ 
şi-l muşca. Selig îşi ^scutura puternic bra
ţul şi şârpele că4ând dispăru ca fulgerul în 
tufiş. Nenorocitul grăbi la Caşovia, unde 
se căuta prin medic, care declara, că muş
cătura e atât de veninosă, încât trebue să
i se amputeze braţul. Nenorocirea a dat 
peste el aşa, că în locul unde Selig a fă
cut foc, şârpele îşi durmia ascuns sub pă
mânt somnul de iârnă, din care spăriat s’a 
refugiat în straiţă.

Armenii si Românii din Gherla.>
Gherla, Februarie 1899.

Onorată Redacţiune! In corespondenţa 
mea primă din anul acesta, am fost schi
ţat pe scurt oraşul Gherla, situat pe malul 
drept ai Someşului mic, apró pe de rămă
şiţele vechei cetăţi romane Napoca.

De unde şl-a luat numirea romanéscá 
Gherla, nu se scie cu siguritate, ci se póte 
s’o fi luat dela „gârlă“ , fiind-că oraşul este 
situat lângă un ram al Someşului, care 
portă numirea de „gârlă44. Originea oraşu
lui nu datézá de mult, ci numai din anul 
1738. Armenii au locuit mai ’nainte în 
Moldova, şi în secuiul al 17-lea, implicaţi 
fiind şi ei în răscola îndreptată contra 
principelui Moldovei, s’au refugiat în Ar
deal, unde cumpărând teritorii au înte
meiat mai târ4iu oraşe. Cum-că ei au lo
cuit mai ‘ ’nainte în Moldova, se vede şi 
de-acolo, că cei mai mulţi portă nume de 
familiă românesc!, primindu-le ca poreclă 
dela Români. Aşa sunt familii, cari portă 
numele: Kabdebo=<is.ip de bou, Patrubanî=  
patru bani, Placintar, Esztegar— steg&r, Bel
ciug, Buzescu, Negruţiu, Covrig, Verzar etc.

Când au venit Armenii din Moldova, 
de bună sămă au fost romanisaţî. Astă4i 
însă sunt mari Maghiari făcuţi, ér nu năs
cuţi, şi încă mulţi din ei plini de ură faţă 
de Români şi gata a-le face rău, unde şi 
când li-se dă ocasiune. Aşa, între altele, şi 
ei sunt mari sprijinitori ai maghiarisărei. 
Dér astuţl, cum sunt din firea lor, ei nu 
se mărginesc numai la punga lor, ci se 
întind şi la punga Românului. Căci, spré a 
da ajutor Kulturegyletului ardelenesc, repre- 
sentaţia oraşului a adus conclus sé taxeze în 
favorul Kulturegyletului pe tot omul, care 
vinde vre-o vită şi face bilet (paşaport de 
vită) în filele de mărturia şi la târgurile de 
ţâră din Gherla. Şi, cum ţinutul din jurul 
Gherlei este aprópe curat românesc, A r
menii sprijinesc acéstá societate de maghiari
sare din sudórea Românilor cu câte 3— 4 cr. 
la fiâ-care cas de vindere. Şi acostă taxare 
durézá deja de un bun şir de ani, fără ca 
vre-un Român sd-şî ridice vocea de protestare 
în adunările representanţei orâşenescl în 
contra acestui abus, acestei nedreptăţi, ce o 
face oraşul Gherla cu poporul român din 
oraş şi jur.

Armenii sunt avuţi, căci pănă acuma 
comerciul a fost escluaiv în mâna lor. Ei 
au biserică frumosă, au orfanotrofiu cu 
fundaţiune mare, în care se întreţin mulţi 
orfani. Au spital fundaţional şi alte insti- 
tuţiunl întemeiate de omeni bogaţi de ai 
lor; ei au multe de tóté, dér decă mă în
treb, că ce avem noi Românii, băştinaşii 
ţărei, ’mi-e ruşine a-o spune, că noi nu 
avem nici bareml o biserică cum s’ar cu
veni’ la un oraş şi cum ar trebui să fiă la
o episcopiă. In Gherla însă ar pute să fiă 
biserică románéscá mare şi frumosă, decă 
episcopii, cari s’au perondat pe scaunul 
episcopesc din Gherla, ar fi avut mai multă 
încredere în vitalitatea poporului lor cre
dincios, deoât în bunăvoinţa guvernelor 
unguresc!.

Inoă primului episcop de piă memoriă 
Ioan Alexi i-a făcut propunere bunul Ro
mân Mihaiu Bohăţel, pa când era vice- 
comite în comitatul acesta sub Nemţi, să 
cérá episcopul sprijinul credincioşilor din 
diecesă, pentru edificarea bisericei cate
drale, ér dânsul cu poporaţiunea română 
din comitat va presta tot materialul: piatră,

cărămidă, prund, lemn, şi va presta lucrul 
cu jugul şi cu palma, pănă se va termina 
zidirea bisericei Insă episcopul nu a voit 
să primescă acest ofert, sub cuvânt, că este 
îndatorat guvernul ţărei să ridice biserica 
catedrală.

Guvernul ţărei însă nu a ridicat bi
serica românâscă nici sub episcopii urmă
tori, aşa că şi astă4l biserica episcopiei 
este o capelă mică, întocmită dintr’o casă 
privată spre acel scop, fără însă de-a co- 
răspunde menirei, căci neputând încăpe 
de-odată la serviciul divin clericii cu cle
rul gremial şi cu junimea studiosă şi pu
blicul laic, serviciul divin trebue să se facă 
în două rânduri, odată pentru unii, apoi 
pentru ceilalţi. Er preparaţii ascultă ser
viciul divin în biserica parochială din subur- 
biul numit „Candia44; şi acesta 0 o bi 
sericuţă scundă, strimtă şi necorăspun4ă- 
tore numelui de „biserică catedrală44. Deră 
parochienii din Gherla au cumpărat un in
travilan frumos şi spaţios în strada a treia 
şi au adunat şi o sumă frumuşică spre 
scopul ridicărei unei biserici nouă şi spre 
ţînta acesta lucră cu zel atât d-1 protopop 
al Gherlei Al. Lemeni, cât şi d 1 Martin 
Câmpean zelosul curator primar, d-1 Ioan 
Hossu măestru rotar, d-i Ilie Banda friser, 
şi alţii.

Dela parochieni ar putâ lua învăţă
tură şi guvernul diecesei, ca să se sufulce 
şi se facă din puterile sale, şi să nu aş
tepte dela guvernul ţărei bunăvoinţă, căci 
mai curând ar ridica biserica catedrală din 
sărăcia poporului nostru, decă ar apela la 
Sprijinul lui, decât din graţia guvernului 
maghiar, maşter pentru noi Românii, deşi 
guvernul maghiar ar fi dator să o facă 
acesta, căci multe milione se adună în vis- 
teria statului din sudoj"ea Românilor.

încheia pentru astă-dată, rămânând da
tor să continuez cu înşirarea observaţiunilor 
mele de altă-dată.

Corespondentul.

Englesii în Sudan.
De când a ocupat Kitchener paşa Su

danul şi mai ales de când s’a publicat în
voiala cu privire la Sudan, Englesii nu în- 
târqie nici un moment a se apuca de aran- 
gearea nouei proprietăţi.

După-ce s’a finit expediţia victo- 
riosă, au plecat din Londra o mulţime de 
ingineri, au măsurat pământul şi’ apele Su
danului şi au pregătit planuri şi schiţe 
geometrice. Opera civilisatorică au înce- 
put’o mai întâiti Englesii de-alungul Nilu
lui, cu ţînta de a face pământul produc
tiv şi a regula cursul apelor. Lângă As- 
suan de pildă, inginerul Aird  vre să ridice 
un zăgaz uriaş pentru o ramură a Nilului, 
cu scop de a mijloci, ca apa rîului esundând, 
să facă din ţera întrâgă un pământ bogat 
roditor. Piatra fundamentală a zăgazului a 
pus’o nu de mult prinţul de Connaught. 
Lucrarea uriaşă se edifică din piatră de 
granit; lungimea ei va fi de 2 chim., lă 
ţimea de 70 piciore şi înălţimea de 40 pi- 
ciore. Ea va trebui sfîrşită în timp de 5 
ani şi dimpreună cu canalurile şi condue- 
turiJe de apă, va costa 5,000,000 funţi 
sterlingl.

Opera acâsta uriaşă, care va fi mân
dria Englesilor, va înfrânge apele violente 
ale Nilului şi împărţindu-le uniform, va 
face din Egipet o adevărată grădină făr- 
mecătore In dosul zăgazului se va forma 
un lac colosal, mai mare de trei-orl ca de 
pildă lacul de Geneva, şi apa căruia va 
pute să fiă împărţită meşteşugit pe un te
ritoriu de 2500. chim. pătraţi. Lordul Cro- 
mer a făcut deja socotela, că ce folose pote 
trage Anglia dm Egipet pe urma acestor 
inovaţiunl. După socotela lui, bogăţia Egi- 
petului va cresce cu cel puţin 3 milione 
funţi sterlingl la an, şi în visteria statului 
engles va întră anual un venit curat de
378,000 funţi sterlingl.

Afară de acesta Anglia pote să câş
tige forte mult din vândarea de pământ 
făcut astfel fructifer cel puţin 1 milion 
funţi sterlingl. Pe calea acesta Angliei i-se 
reîntorc eheltuelile esorbitante, ce ea le 
face în Egipet şi Sudan.

La aoâsta se mai adauge, că după

răsboiă, începându-se opera civilisaţiunei, ţi
nuturile nelocuite se vor împopula şi în ţâra- 
întrâgă se va deştepta o nouă viaţă, viaţa 
englesă. Pote că are dreptate o f6ie en- 
glesă, care 4i°e> c& oestiunea Egipetului 
nu vor resolva o soldaţii, ci inginerii.

Mulţămită publică.
Cu ocasiunea şedinţei publice a so

cietăţilor de lectură dela gimnasiul gr. or. ro
mân şi şcola comercială superioră din loc au 
incurs oferte dela Domnele şi Domnii:

D-na G. de Iechim 5 fl. Internatul Reu- 
niunei femeilor române 5 fl. Vasile Voina 3fl. 
Ioan I. Burduloiii 3 fl.

V irgil Oniţiu, Elena I. Săbădeanu, 
Dumitru Lupan, Dr. Iosif Blaga, Dr. Ge- 
orge I. Ciurcu, Ioan Ciurcu, loan^Săbădeanu, 
Dionisie Făgărâşan, Aurel Ciortea şi G. I. 
Pop câte 2 fi.

D-na M. Frank, N. Petra Petrescu, 
Miţi - Zoiţa - Valerica, Iosif Puşcariti, 
D-na Stănescu şi familia Iarca câte lfl. 50 cr 

Dr. Aurel Mureşianu, Vasile Literat, N, 
Chiffa câte 1 fl. 20 cr George Vătăşan, Ti- 
moteiii Popovici, Eudifta Vătăşan, rDr. 
David, Florea Preşmerean, Nic. Fizeşan, 
Petru Ciorogar, I. Furnică, X . Y., Dogar 
(Herman), I. Morariu, Iosif Moldovan, Maria 
Voicu, Dumitru Pop, Elena Puiu, P  Platoş, 
D-şorele Stănescu, I. Măzgărean, Maria Ba- 
iulescu, I. Brenciu, Dr. I. Bunea, N. Bog
dan, I. Petric I. Priscu, Lazar Nastasi, Georg. 
Chelariu, Dr. 0. Lacea, Petru Roşea, Axente 
Banciu, V. Goldiş, D-s6rele Muntean, Vas, 
Baboiu, I. Lupan, N. Bârsan, I  Aron, A  Glo- 
dariu, D-şora Săvoiu, X  (M), I. Avrigean, 
Elena Mocan, Reveica Pascu, N. Căpăţină N. 
Eremia,D. Furnică, D-ra Jeni S., N. Chira şi 
JeniSfetea câte 1 il Hermina Moldovan 80 cr.

N. Bădiţoiu, G. ZavicI, N. Oncşa, D-na 
Panţu, Carolina Nicolau, Mih- Gallu şi X 
Ţiţei câte 60 cr.

Par. Haller, Elena Munteanu,. Spudercâ, 
D*na Perşinariu, M. Juvelca, D-na Socol, 
D na Lemenyi,E. Lacea N. N., Eleftera Stin- 
ghe, Axentie Severu, N. N., Elena Râsno- 
vean. Paras. Vlaicu, Eufrosina Axentie, 
Aneta Grozea, I. Panţu, D-na Popoviciu, 
I. Lacea, H. Russu, N. Birea, N. N., D-sora 
E. Bogdan, D-na M. Bogdan, Alexandrina 
Dogariu, G. Voina, D. Jaliu, D-na Dariu, 
I. Jiga St. Barbuceanu, N. N., M/ Bogdanf 
P., D. Badea, I. Preşmereanu, D-şora Vag- 
ner. Eugenia Vagner, D-na A. Bârsar^D na 
Jurak, Cari Jurak, Ioan Ieremie, G. Na- 
vrea, G. Gal, I. Coliban şi Elena Arerta 
câte 50 cr.

D-na Schrekel, Cand. Muşlea N. N., 
M. Sterian, Leont. Savu, C. Pitiş, V. Me- 
şotă şi Fl. Şoneriu câte 40 cr.

N. N., Paras. Peligrad, I. Bratu, N. 
Balea, I. Şonel, Mar. Gallu, N. N., C. Voicu 
şi Nic. Pilpia câte 30 cr. Nic. Cioflec 25 cr.

G. Cristolovean, D-na I. Pop, An. Blaga, 
I. Grădinar, And. Fătuleţiu şi D-na Chifa 
câte 20 cr.

Dela elevi 4 fl. 20 cr.
Suma 137 H. şi 25 cr. Aducem cea 

mai viuă mulţănrtă în numele societăţilor 
marinimoşilor contribuenţi.

Subtrăgendu-se spesele de 42 fl, au ră
mas 95.25 fl. din cari 50 fl. s’au dat pen
tru „masa studenţilor44 âr restul de 45.25 
fl. s’a împărţit între cele două societăţj de 
lectură.

Braşov, 8 Februarie n. 1899.

A. Bârseanu, Nicolau Puican, 
profesor; cond. soc. profesor, preş. soc, de 

şcolei com. lectură dela gimn.

ULTIME SCIRI.
BucurescT, 9 (21) Februarie. Ge

neralul Barozz i ,  şeful statului ma
jor general, a plecat la Paris, ca se 
asiste la înmormântarea lui Felix 
Faure, în calitate de trimis extra
ordinar special al Majestăţii Sale 
Regelui Carol.

Proprietar: Dr. AureI Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior„



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 81.— 1899,

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Februarie 1899.

Benta ung. de aur 4 % . . . . .  119.95 
Renta de cor6ne ung. 4%. • • • 97.85 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 V2% . 121.45 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4V2%. 101.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25 
Bonuri ruralt angare 4% . . . .  96.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.60
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 162.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.50 
Benta de argint austr......................101.40

Renta de hârtie austr...................... 101.05
Renta de aur austr..........................120.35
Losurî din 1860................................  140 60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 923.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 899.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 368.25
Napoleon d o r i .................................  9 55l/2
Mărci imperiale germane. . . . 58.97,/2 
London vista . . . . . . . .  120.40
Paris v is t a ......................................47.77 l/ţ
Rente de corone austr. 4°/0. . . 101.70 
Note i t a l ie n e ................................ 44*40

Cursul pieţei Braşov.
Din 22 Februarie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44

Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.54

Q-albenI Cump. 5.60 Vend. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 126.— Vend. 127.—

Mărci germane Cump. 58.70 Vend. 58 80

Lire turcesei Cuaip. 10.70 Vend. — .—

Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

„CBIŞANA“, societate de economii şi credit în BRAD.
Cöntul Bilanţului. — Mérleg-számla.

A C T I V E .  —  V A G Y O N . fl. cr. P A S I V E .  —  T E H E R . fl. cr.

Cassa în numérar. — Készpénz................................
1

11152 27 Capital social. — Raszvénytöke............................... 26150
Cambii esoomptate. — Leszámítolt váltók. . . . 236632 61 Depuneri spre fructificare. — Takarékbetétek. . . 231272 52
împrumuturi pe obligaţiuni. — Kötvény kölcsön . 40828 82 Cambii reescomptate. — Visxleszámitoit váltok. 13738 50
împrumut hipotecar. — Jelzálog-kölcsön................. 11568 45 Dividende neridicate. — Fel nem vett osztalék. 138 __
Mobiliar. — Felszerelés....................fl. 505.35 cr. Fondul de reservă. —  Tartalék-alap........................ 21600 ---

după amort. de 10%. — 10% tör Interese anticipate. — Átmeneti kamatok . . . . 4687 77
lesztés után..............................fl. 50.54 cr. 454 81 Transport din 1897 ........................fl. 2009.92 cr.

Interese de reescompt anticipate. — Előleges visz- Profit din 1898. — Tiszta nyereség, fl. 8828.04 cr. 10837 96
leszámitolási kamatok......................................... 172 09

Interese restante. — Hátralékos kamatok................ 4465 70
Anticipaţiuni. — Előlegek. . ............................. 150

305424 75 305421 75

B r a d ,  la 81 Decemvre 1898.
Vasiliu Dam ian  m. p., loan  Rusu m. p., Strfan A lbu  m. p., Petru Rimbaş m. p., D r. Pavel Oprişa m. p.,

comptabil.

Vasile Boneu m. p .( 
membru în dir.

loan Câmpian m. p. 
membru în dir.

membru în dir.

Ioan Stanciu m. p., 
membru în dir.

Ioan Cutean m. p., 
membru în dir.

director. cassar. controlor.

Á ro n  Fe jer m. p., George Bogdan rn. p., Nicolae Obedeu m. p., 
membru în dir. membru în dir. membru în dir.

Ţoma Oţel m. p., George Imperat m. p., Ioan Roman m. p,, 
membru în dir. membru în dir. membru în dir.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am esaminat contul bilanţului şi confrontându'l cu registrele 
principale şi auxiliare, l ’am găsit Io consonanţă şi esact.

Alólirfc felügyelő bizottság1 a mérlegszámlát megvizsgálta és összehasonlítván azt a fö- 09 segédköny
vekkel, megegyezőnek és helyesnek találta.

B r a d , la 2 Februarie 1899.
Teodor Pop  m. p. P e tru  G ligor m. p. Simeon Bâcillâ m. p.

Contul profitului şi al perierilor. — Nyereség- és veszteség-számla.

B r a d ,  la 31 Decemvre 1898.

Vasiliu Damian m. p. 
director.

A ron  Fe jer m. p., 
membru in dir.

Toma 0{el m. p., 
membru in dir.

loan  Rusu m. p., 
cassar.

George Bogdan m. p.: 
membru în dir.

George Im perat m. p. 
membru în dir.

Petru  Rm baş  m. p., 
comptabil.

Vasile Boneu in. p. 
membru în .dir.

D r. Pavel Oprişa m. p., 
membru în dir.

loan  Câmpian m. p., 
membru în dir.

loan Stanciu m. p. 
membru în dir.

loan Cutean m. p. 
membru în dir.

Stefan A lbu  m. p., 
controlor.

JSicolae Obedeu m. 
membru în dir.

loan  Roman m. p. 
membru în dir.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am esaminat conturile profitului şi perderilor şi confrontân- 
du-îe cu registrele principale şi aoxiiiaie le am găsit în consonanţă şi esacte.

Alólirt íeiügyelő bizottság a nyereség- és veszteség számlát megvizsgálta és összehasonlítván azt a fö- 
és meilókkQpy vekkel, megegyezőnek és helyesnek találta.

B r a d , la 2 Februarie 1899.
Teodor Pop  m. p. Petru G ligor m. p. Simeon Bâcillâ  m. p.

A N U N C I U R I
(inserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
adreiinistratiuimi. ©asul ssss»

bSicării unus asaasnciu mai muff
da odată se face  seâdemê^it;

cresce ou  sât publicsa^e a 
se face  mai de

Admiuistr. „Gazetei Trans."

S*ST * Gazeta Transilvaniei* 
cu numeral ă 5 cr. se vinde 
la sibrăria Me. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

E Ş I T E .  —  K I A D Á S O K . fl. cr. Î N  T R A T E .  —  B E V É T E L E K . fl. cr.

Interese de depuneri. — Betéti kamatok................. 12204 80 Interese. — Kamatok................................................ 23519 11
Interese de reescompt. — Viszleszámitolási kamatok. 1869 57
Salarii. — Fizetések................................................... 2950 __ 4366
Chirie. — Lakbér....................................................... 200 __
Competinţe de timbru. —  Bélyegilleték................... 35 76 2380 71
Spese diverse. — Különféle kiadások........................ 637 44
Maree de presenţă. — Jelenléti dijak...................... 722 — Profit transpus din 1897 .......................................... 2009 92
Amortisaţiune de mobiliar. — Felszerelési törlesztés 50 54 ...... . .. N .
Contribuţiune erarială. — Kinostári adó fl. 1236.74 cr. N .
Contribuţiune comunală. — Községi adó fl. 310.45 cr. ^ N .
Contribuţiune de 10% la depuneri.
Betétek utáni adó 1 0 % ...................ö. 1220.48 cr. 2767 67 N .

Profit transpus din 1897 ...................fl. 2009.92 cr.
Profit net ...........................................fl. 8828.04 cr. 10837 96

32275 74 32275 74

Vocea poporului

e vocea

lui Oumneijeu!

La tragerea de adi a

loteriei de cl. ung. 
a cădut pe losul

m ii

cumperat din

colectura principală
a casei de bancă

1AC0B L. ÂDLER şi Fatele,
B r a ş o v ,

cel mai mare câştig de 

1 0 0 , 0 0 0

Asemenea a căcjut şi pe

Nr. 68,311
câştigul principal de

5000  Cortine.
Cine voesce deci a-şi 

asigura norocul material, 
trebue se-1 caute numai 
la casa de bancă

IĂGOB L. ÂDLER şi Fratele,
BRAŞO V .

9

0 întâmplare noroc&să 
a sorţei a voit şi de astă- 
dată, ca câştigătorii se 
flă din poporaţiunea mai 
seracă a acestui oraş.

Trăiască
„For tuna ! "

Tipografia A* Mureşianu, Braşov


